

3 想北平 练习

一、语基落实

1下列词语中，字形和加点字的读音全都正确的一项是（　　）。

A．情不自禁　辜付　平仄（zè）　　 懵懂（méng）

B．椎心痛恨  嘻戏  悲怆（qiàng）  佝偻（gōu）

C．侮人不倦  橘子  淡泊（bó）     僻静（bì）

D．泫然泪下  襟怀  奸佞（nìng）   轻佻（tiāo） 

2下列句子中，加点的成语使用不恰当的一项是（　　）。

A．西藏到处都充满着惊喜，让你无暇顾及生活中的枝枝节节，就想着把那些感动我的画面记录下来，因为很多风景都是转瞬即逝的。

B．有些家长[image: image1.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)




不善于和孩子沟通，对孩子从来不赞一词，只是一味地指责，导致孩子产生自卑心理，甚至自暴自弃。

C．老舍先生的《猫城记》揭露了旧中国的腐败，针砭了洋奴思想，同时也流露出对革命的误解，是一部瑕瑜互见的作品。

D．赵春霖先生在花甲之年，克服许多困难，惨淡经营近五载，终于完成了150万字的鸿篇巨制《萨尔浒殇祭》。 

3下列各句中，没有语病的一句是（[image: image2.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)




　　）。

A．摆弄花草是种费钱的玩艺，可是此地的“草花儿”很便宜[image: image3.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)




，而且家家有院子，可以花不多的钱而种一院子花，即使算不了什么，可是到底可爱呀。

B．采菊东篱下，在这里，确是可以悠然见南山的；大概把“南”字变个“西”或“北”，也没有多少了不得的吧。

C．我把不正确的错别字改正过来了。

D．今年的麦子丰收在望，长势喜人。 

4下列有关文学常识的表述，不正确的一项是（　　）。

A．老舍，原名舒庆春，字舍予，被授予“人民艺术家”的称号。他一生创作甚丰，有长篇小说《骆驼祥子》《四世同堂》，中篇小说《月牙儿》，剧本《茶馆》《雷雨》等。

B．茅盾，原名沈德鸿，字雁冰。他的作品有长篇小说《子夜》、短篇小说《林家铺子》等。

C．冰心，原名谢婉莹。儿童作家、诗人。她的作品有散文《寄小读者》《再寄小读者》《三寄小读者》。

D．巴金，原名李尧棠。他的作品有“激流三部曲”和“爱情三部曲”。 

阅读下面的文字，完成第5～7题。

（一）

伦敦、巴黎、罗马与堪司坦丁堡，曾被称为欧洲的四大“历史的都城”。我知道一些伦敦的情形；巴黎与罗马只是到过而已；堪司坦丁堡根本没有去过。就伦敦、巴黎、罗马来说，巴黎更近似北平——虽然“近似”两字要拉扯得很远——不过，假使让我“家住巴黎”，我一定会和没有家一样的感到寂苦。巴黎，据我看[image: image4.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)




，还太热闹。自然，那里也有空旷静寂的地方，可是又未免太旷；不像北平那样既复杂而又有个边际，使我能摸着——那长着红酸枣的老城墙！面向着积水潭，背后是城墙，坐在石上看水中的小蝌蚪或苇叶上的嫩蜻蜓，我可以快乐的坐一天，心中完全安适，无所求也无可怕，像小儿安睡在摇篮里。是的，北平也有热闹的地方，但是它和太极拳相似，动中有静。巴黎有许多地方使人疲乏，所以咖啡与酒是必要的，以便刺激；在北平，有温和的香片茶就够了。

（二）

论说巴黎的布置已比伦敦、罗马匀调的多了，可是比上北平还差点事儿。北平在人为之中显出自然，几乎是什么地方既不挤得慌，又不太僻静：最小的胡同里的房子也有院子与树；最空旷的地方也离买卖街与住宅区不远。这种分配法可以算——在我的经验中——天下第一了。北平的好处不在处处设备得完全，而在它处处有空儿，可以使人自由地喘气；不在有好些美丽的建筑，而在建筑的四围都有空闲的地方，使它们成为美景。每一个城楼，每一个牌楼，都可以从老远就看见。况且在街上还可以看见北山与西山呢！

5文段（一）主要运用[image: image5.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)




了什么手法，表现了北平怎样的特点？ 
6文段（二）中的画线句表现了北平怎样的特色？

7文段（二）中“天下第一”指的是什么？

8．下列词语中加点字的读音完全相同的一组是（　　）。

A．雾霭　会晤　船坞　毋庸置疑　好高骛远

B．犄角　稽首　跻身　缉拿归案　畸轻畸重

C．射线　赦免　震慑　跋山涉水　退避三舍
D．凭证　屏障　棋枰　暴虎冯河　贫嘴薄舌

9.下列各句中，加点的成语使用恰当的一句是（　　）。

A．2011年10月5日，苹果教父史蒂夫·乔布斯辞世，这令许多喜爱他的粉丝如丧考妣。

B．时下商业竞争愈演愈烈，情形十分复杂，实力强弱固然是决定双方胜负的重要因素，但调查市场、调[image: image6.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)




整结构也是出奇制胜对手的重要手段。

C．无论何时何地，温总理总能信手拈来地引用各种诗词名句、名人名言、典故等来辅佐自己的观点，并且记忆力超群，无论多长的句子，引用起来都难见差错。

D．到了1944年6月诺曼底登陆临近时，中国的各大报纸对全球战事，尤其对欧洲战事的变化和进程一直在进行连篇累牍的报道。

10．下列各句中没有语病的一句是（　　）。

A．“‘十二五’规划提出未来五年的十大任务中，第一个就是扩大内需战略，这里，关键是启动消费。”有关专家认为，原来我们出口导向型的增长方式和投资拉动型的增长方式已经走到尽头。

B．世界卫生组织这份一年一度的报告，提供了儿童与成人的死亡率、疾病谱以及吸烟、饮酒等健康风险因素增加的最新资料。

C．各地教材大换血，鲁迅的多篇作品“被踢出去”，网友质疑道：“时代确实不同了，但谁又能否认我们这个时代不需要鲁迅精神了呢？[image: image7.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)




”

D．除能够发出海啸预警外，这套新研制的天灾预警系统还可以对火山爆发和地震等极端天气状况发出警报，通知民众迅速撤离。

11.填入下列横线处的句子，与上下文衔接最恰当的一项是（　　）。

中国传统文化的评价问题，自1985年以来，已成为中国当代的一个热门话题。______，______。______。______。________。所有这些派别，______。

①虽有人自称“国粹派”，只不过是针对全盘否定派的愤激之词，实际是革新派中的坚定分子

②各派学者议论纷纷，褒贬不一

③基本上分否定派和革新派两种

④革新派也有两种，一是批判继承派，一是继承批判派

⑤否定派中有全盘否定派和基本否定派之分

⑥其中许多人的思路是经验性的，即用列举传统文化中的优缺点的方法来论证他们的主张

A．③⑤⑥④①②　　　B．③②①④⑤⑥　　C．②③⑤④⑥① 　 D．②③①⑤[image: image8.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)




④⑥

阅读下面的文字[image: image9.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)




，完成第5～8题。

在春天里观察两只鸟

  　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 陈峻峰　　

①不是一棵，也不是两棵，而是一排水杉。在我居住的城市的东南，向天空高高地一排直立着，高过[image: image10.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)




了那些栗树、梧桐、刺槐和雪松。

②两只鸟，我们权且可以称它们为山喜鹊吧，在早春里飞来。我以为我认识它们，我以为它们是去年的那一对。它们的巢还在，也就是说它们原来的家还在。经过了去年冬天的那场大雪，看上去好像依然完好无损。而且，就一只鸟巢而言，它的高度、支点、造型，都大抵可以称得上经典。

③两只鸟飞来，先在空中盘查了一会儿，然后停留在附近的一棵树上，对去年的那只鸟巢进行确认。我不知道上帝赋予它们怎样的心灵提醒和暗示，也不知道它们依循了怎样的信息[image: image11.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)




和气息，能够从浩渺的远方准确地找到这一排杉树，找到它们的[image: image12.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)




巢穴。现在的情况是，它们在经过确认之后，瞬间两只鸟同时飞起，又同时落在了那只鸟巢之上。我猜它们一定会检查它们一冬没有人居住的房子，然后进行外墙的修补，更是要把卧室重新装饰一新。它们要在那里缠绵相拥谈论天气、诗歌、生儿育女，当然也要在那里抵御今年的飓风、雷电和大雨。

④很快，我发现我错了。那两只鸟并未干这些事情，它们选择了另一棵树，开始建造一个新的巢。循着我的目光从左往右看过去，如果去年的那个巢在第三棵水杉上，那么它们选择的就是第五棵。

[image: image13.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)




⑤现在我似乎知道了，这两只鸟不是去年的那两只鸟，而应该是去年那两只鸟的儿女吧。年轻的一代，风华正茂，奋发有为，热爱生活，富于幻想，它们怎肯住父母的旧巢呢。它们的家族不遗传依赖和懒惰，这是天然的风范；只有人类才会有不肖子孙，好吃懒做，在父辈的财富中坐享其成、坐吃山空。鸟类不会。它们担当不起上帝的指责和同类的嘲笑。

⑥当然，建造一个家是复杂的、艰难的。我无法知道那两只鸟整个春天[image: image14.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)




的辛勤和劳苦，我只能通过它们忙碌的身影对它们进行判断和猜想。就这样，有一天，我像是突然发现，它们的家建好了。一只巨大的鸟巢也像是突然从枝头上长出来，和树完美地融成一体。我能感觉到巢的坚固和安稳，也能想象那卧室的簇新和舒适。

⑦那天，让我觉得仿佛整个春天里，我都在向它们仰着脸。年轻人的新巢建在第五棵树上，父母的旧居建在第三棵树上；父母亲不在了；位于高高树顶的旧居空着，仿佛一个家族的图腾和标志；从我的角度看去，直立的杉树举着那只旧巢，更像是举着一个祖宗的牌位。那么，这两只鸟选择在第五棵树建造自己的新家，是想虔诚守着父母的遗址和祖宗的牌位。那么，与之间隔一棵树的距离，是不是想和旧时的文化传统既不挨得太远，又不挨得太近？它们在生命的繁衍和系统中，需要有自己年轻独立的思想，需要创造一种完全属于自己的信心、锐气和生活。

⑧而我必须自觉离开了，我要做的不是对两只鸟进行观察和猜测，而是能否进行自身的反省，包括我对待美妙自然和可爱生灵的态度和行为。旧巢和新巢都建在树的高处，那几乎是树的梢顶了。它们未必不知道这要担当多么大的风险，但它们更知道这世上真正的风险，来自人类。因此它们把巢尽可能地建在高处，建在梢顶，那是对人类明白无误的拒绝、痛斥和对峙。

⑨那个悬在高空的巢穴，高高悬在我们的头顶之上的巢穴，不知是鸟类的天性不安，还是人类的巨大痛苦。

（有删改）

12.下列对文章内容的概括和分析，不恰当的两项是（4分）（　　）。

A．文章开头，作者用选择复句的形式对“水杉”进行了深入细致的描写，不仅强调了水杉数量的众多、整齐划一，而且为后面两只鸟选树筑巢埋下了伏笔。

B．文章以两只鸟筑一新巢为线索，先写两只鸟寻找和放弃旧巢，再写两只鸟在旧巢不远不近处筑新巢，最后写两只鸟把巢建在树梢上。

C．两只鸟把巢筑在第五棵树梢顶，既可守望父母的遗址，远离来自人类的威胁，又与“文化传统”保持适当的距离，体现了年轻一代对属于自己的独立、信心、锐气和生活的追求。

D．在第三段、第四段中，作者巧用“盘查”“停留”“选择”“建造”等一系列动词，使拟人这种修辞手法爆发出艺术张力，赋予两只鸟以灵性、以思想、以情绪、以动作，读之亲切、自然，生动、形象。

E．两只鸟不肯居住父[image: image15.png]ik H Z22FEL R (ZXXK.COM)




母的旧巢，和当前的“啃老族”联系起来，表现了作者对某些年轻人善意的批评和善诱的教导，具有很强的现实意义。

13.“那天，让我觉得仿佛整个春天里，我都在向它们仰着脸。”这句话在文中的内涵是什么？（4分）

14．文章最后写道：“那个悬在高空的巢穴，高高悬在我们的头顶之上的巢穴，不知是鸟类的天性不安，还是人类的巨大痛苦。”请结合全文，分析这句话所体现的作者的观点。（4分）

15．在这篇文章里，作者探讨了“人与自然”的关系，对这个问题，你是怎样理解的？请结合日常生活谈谈你的看法。（200字左右）（6分） 

16．给下面这则消息拟一个题目。（能概括主要内容，不超过12个字）（4分）

本报讯（记者狄梦宇）：成品油价改革在经历了15年的讨论后，终于正式列入议程表，《成品油价税费改革方案》已出台。目前原油价格大幅回落，加上内地改革成品油价机制，多家证券分析师表示，近期备受困扰的航空航运业，受到新政策的影响很小。船舶主要使用的船用燃料油征收燃油税的可能性不大，而受约占10%使用比例的柴油价格上升的影响，以中海发展（1138）为例，即使假设现有柴油价格不变，燃油税征收比例为30%，该公司50%柴油在国内加油，对公司业绩影响仅为0.023元；若考虑到成品油价的下调，影响基本可以忽略。对航空业而言，由于航油不属于燃油税征收范围，开征燃油税对航空机场业没有影响。 

17．依据下面的语句，仿写两句，要求三句话语意互相关联。（6分）

种子如果害怕遭遇泥土的埋没，就可能永远难以体味嫩芽破土而出时的那一种惊心动魄。
参考答案
1．解析：A项，“辜付”应为“辜负”；“懵”应读“měng”。B项，“嘻戏”应为“嬉戏”；“怆”应读“chuàng”。C项，“侮人不倦”应为“诲人不倦”；“僻”应读“pì”。

答案：D

2．解析：B项，望文生义。“不赞一词”原指文章写得很好，别人不能再添一句话。现在说“不赞一词”也指一言不发。

答案：B

3．解析：A项，主语与宾语搭配不当，去掉“摆弄”。“摆弄花草”不能与“玩艺”对等。C项，语意重复，去掉“不正确的”。D项，语序颠倒，应改为“今年的麦子长势喜人，丰收在望”。

答案：B

4．解析：剧本《雷雨》为曹禺所作。

答案：A

5．参考答案：运用对比的手法，写出北平城市动中有静的特点。

6．参考答案：北平虽与巴黎相似，但巴黎太嫌热闹，有些地方又嫌空旷。不如北平恰到好处，适宜居住。

7．参考答案：写出北平城市布局得当的特点。 

8．解析：A项，“毋”读wú，其余的读wù。B项，“稽”读qǐ；其余的读jī。C项，均为shè。D项，“贫”读pín，其余的读pínɡ。

答案：C

9．解析：A项，“如丧考妣”形容像死了父母一样地伤心，一般带讽刺意味。B项，“出奇制胜”用奇兵或奇计战胜敌人，比喻用对方意想不到的方法来取胜，作谓语，不作宾语。D项，“连篇累牍”是个贬义词，形容文章篇幅冗长，内容重复。

答案：C

10．解析：A项，搭配不当，删去“战略”。C项，多重否定用错。D项，不合逻辑，火山爆发和地震不属于极端天气状况。

答案：B

11．解析：从“有……也有……”的句式，可知⑤④应紧密相连，从而排除A、B两项，从逻辑关系来看，①不宜放在最后，排除C项。

答案：D
12．解析：A项，并列复句；B项，文章以“我”观察两只鸟为线索，先写两只鸟寻找和放弃旧巢与“我”的观察和猜测，再写两只鸟在旧巢不远不近处筑新巢与“我”的观察和思考，最后写两只鸟把巢建在树梢引发的“我”对人类自身的反省。

答案：AB

13．参考答案：仰望表面是写鸟巢在很高的地方，要抬头才能望见，实际写仰望鸟不住旧巢，不辞辛劳另筑新巢；实则表达了对鸟这一行为的敬仰，对鸟儿在整个春天筑巢的勤苦的敬意。

14．参考答案：（1）用存疑的方式表达作者明确的观点：不是鸟类的天性不安，而是人类的巨大痛苦。（2）巨大痛苦源于人类不善待鸟类而招致鸟类的拒绝、痛斥和对峙，作者因此既饱受良心的责备，又担心遭受自然的报复。（3）主张人类应与自然和谐相处，启示人类应亲近自然，善待生灵。

15．参考答案：人，既是调节人和自然关系的积极因素，又是恶化人与自然关系的罪魁祸首。森林减少，水土流失，生物灭绝，大气污染等等，归根结底都是人类活动引起的。人类在获取生活必需品的同时，或多或少都会对环境产生不利的影响。一方面，人为了生存，要向大自然索取，为了取暖、建屋、煮饭而砍伐森林，为了粮食而烧荒耕种，为了肉食而捕杀野兽。另一方面，人类的活动结果也往往造成污染，人类的汽车放出废气，垃圾污染了环境等等。人越多，环境受到的危害也越大，任何补救办法都只能减轻而不能消除人口增长对环境的影响。 

16．参考答案：航空航运业受燃油税影响小。

17． 解析：所谓语意有关联，也就是说三个句子从某种意义上讲要构成递进关系或承接关系，其意境相同，意蕴相同。

答案示例：雏鹰如果害怕遭遇风雨的冲击，就可能永远难以体验翅膀博击长空时的那一种雄阔壮美。孩子如果害怕遭遇挫折的考验，就可能永远难以收获心灵穿越迷雾时的那一种成熟豪迈。




















































































